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A biztosítás.
Magyarország tekintélyes emberei kö­

zül igen sokan nehány évtized előtt 
biztosító részvénytársaságokat alakítottak 
azért, hogy a kisembereknek módot nyújt­
sanak és alkalmat adjanak bizonyos ellen- 
szolgálmányok, biztosítási dijak befizetése 
által vagyonuk megőrzésére.

Kétségkívül elismerésre méltó csele­
kedet volt ez akkor, de ma már a válto­
zott viszonyokra való tekintetből, azok a 
feltételek, a mikkel a köz és magánérde­
keiket szolgálják, idejöket múlták, tartha­
tatlanok és közgazdasági tekintetekből 
károsak és az államfentartó szerényebb 
viszonyok között élő nép anyagi rovására 
esnek.

Át kell a biztosítási részvénytársasá­
gokat szövetkezeti alapon reformálni. 
Hogy mennyire kívánatos volna ez : mu­
tatja a Gazdák Biztosító Szövetkezetének 
8 éves fennállása és munkássága. így át- 
jeformálva a biztosítás nagyon sok pénzt 
hagyna meg a biztosító felek zsebében. 
Más és sokkal előnyösebb intenciói vannak 
a szövetkezetnek, mint a részvénytársasá­
goknak. A szövetkezetek a tagjaik elő 
nyeért dolgoznak, a részvénytársaságok 
pedig egyesek érdekeit szolgálják. Ez a 
múltban legkivált a biztosítási téren jó és

jogosult volt. Jogosultnak ugyan még ma 
is jogosult, de nem jó, sőt a biztosító 
felekre egyenesen káros. Ezt mindenki 
tudja és érzi, segíteni ezen a bajon még 
sem akar, pedig módjában volna minden­
kinek, abban készséggel támogatna köte- 
lességszeriien minden törekvő embert a 
Gazdák Biztosító Szövetkezete. Amilyen 
ifjú ez az intézmény, olyan számottevő 
annak vagyona és páratlan a szervezése 
és a vezetésében megnyilatkozó erkölcsi 
erő és tisztesség, a mi mindenféle tőkénél 
többet ér.

A laikus közönség azt hiszi, X vagy 
Y biztosító részvénytársaság, mert na­
gyobb a vagyona, több biztosítékot nyújt 
a biztosító felek részére, mint a minőt a 
kisebb tőke és vagyonnal rendelkező in­
tézetek nyújthatnak. Ez tévedés. A bizto­
sítási eljárás minden jól vezetett intézet­
nél azonos kell hogy legyen és igy helyes. 
Ez pedig abban áll, hogy mindenik ipar­
kodik megválasztani risikóját és azon van, 
hogy minél szélesebb körben ossza el a 
magára vállalt kockázatát a viszont-bizto- 
sítások révén. Ebből tehát önként követ­
kezik az, hogy biztosság szempontjából 
minden reálisan vezetett biztosító intézet 
egyformán jó. De igazán az a biztosító 
intézet jó, amelyik legkivált a kisemberek­
nek legtöbb kedvezményt nyújt. Legtöbb

kedvezményt pedig a szövetkezeti alapon 
szervezett biztosítási intézetek nyújthat­
nak. Ezért kellene a meglevőket olyan 
alapokra fektetni, mint a minőkön a Gazdák 
Biztosító Szövetkezete nyugszik.

A legtökéletesebb az lenne, ha az 
összes biztosítási üzletágakat állami keze­
lésbe vennék át. Ha el lehetett venni meg­
felelő kártalanítások ellenében a magán- 
tulajdonokat képező regálékat, miért ne 
lehetne a biztosításokat államosítani. Ha 
azután maradna egyik-másik intézetnek 
nagy vagyona alapíthatnának azok segé 
lyével nagyipari vállalatokat.

Sok felől hangoztatják, hogy ez soha­
sem fog megtörténni, azért, mert hatalmas 
magánérdekekbe ütközik. De hát a ma­
gánérdekek előbbre valók, mint az állam 
érdeke ? Nem lehet messze az az idő, 
amikor ezt a kérdést igy fogják megol­
dani. Természetesen jobb volna előbb, 
mint később. Legalább akkor hamarább 
megszűnnének azok az anomáliák, amelyek 
a mai biztosító intézetek égise alatt, me­
rem állítani az intézetek vezetőségeinek 
akaratán kivül, sőt tilalmuk ellenére, lép- 
ten-nyomon előfordulnak, a létért küzdő 
és minden áron üzletet csináló alkalma­
zottak részéről. Nem lehet egyetlen ember 
a hazában, a ki el ne ismerné és be ne 
látná azt, hogy a biztosítási üzlet szép

A „HYITRAME6YEI SZEMLE“ TARÜÄJL 
A régi időkből.

Irta : Hammel Jenő.
Aisoposz.
. . . Atroposz jó, Atroposz szelíd, melen­

gető keblére öleli a siránkozót. Atroposz isteni. . .
— Megfosztották örökétől Aisoposzomat 

gaz vérei. Lachesisz könyörületes volt velők szem­
ben. Lachesisz gonosz volt. Aisoposz csak koldus­
botra támaszkodhatott. A pá^ztorbotot, mellyel 
öröklött ezer nyája fölött őrködhetett volna, amott 
Thesszália hegylejtőin, gonosz testvérei kiütötték 
kezéből. Lachesisz irigy volt. Korpakenyérre szál­
lította le Aisoposzom táplálékát. Úgy koldultunk 
együtt, én Zenóbia és Aisoposz, a férjem, ki 
öreg volt, mint a korinthoszi Zeusz, és nyájas és 
szép, mint Atroposz a jó, Atroposz a szelíd, ki 
melengető keblére öleli a siránkozót. Oh, Atroposz 
isteni . . .

Két nagy könnycsep gördült le Zenóbia rán­
cos arcán. A koldusok merengve hallgatták. Át 
tudták érezni szavait. Hiszen az ő sorsuk sem 
különb, mint Aisoposzé volt. Az öreg Aisoposzé ...

— Aisoposzom elveszté szeme fényét. Úgy 
mondotta, örül neki, legalább nem látja a világot,

nem látja csalárd véreit, kikért ennenéletét is 
meggyülölte. Örültem neki én is. Aisoposzom nem 
látta többé a testvérek gazságát! Némi kárpót­
lást adott neki ezzel Zeusz, kihez annyira hason­
lított s kit annyira imádott. — Én vezettem 
házról-házra a világtalant. Együtt kéregettíiuk, 
együtt fogyasztottuk el alamizsnánkat. Úgy gon­
doltuk, ezzel kedveset növelünk az istenek előtt, 
meglágyítjuk tőlünk elfordult szivüket. De Zeusz, 
a korinthoszi Zeusz, ki Aisoposzom éveit viselte 
isteni arcán, nem hallgató meg hangtalan fohá­
szainkat.

Ügy tengődtünk, mint a folyó homokjában 
az apró csiga. Nyomorultul, elátkozottam Belső 
békénk sem táplálhatott, mert azt valami alvilági 
erő folyton felzaklatta, tépte, miként Promét­
heusz máját a keselyű Kaukázus hegyláncán . . . 
Nem mertem elvezetni Aisoposzomat igaztalan 
testvérei udvarába. Pompa, fény uralgott abban, 
gazdái köreveteken lelek örömüket. Juhistálójuk 
hemzseget a nyájaktól, büszke paripáik ott uyi- 
hogtak megrakott zabtartóik mellett . . . Sokszor 
ott voltam már, őt kézen tartva szárnyas kapu­
juk előtt, de valami visszatartott. Valami belső 
gondolat, lappangó sejtelem, titokzatos érzés. 
Nem tudom mi volt. Azt hiszem isteni sugallat, 
tulvilági figyelmeztetés . ..

Zenóbia koldustársai őszinte részvéttel hall­
gatták a szomorú visszaemlékezést. Zenóbia erőt 
vett indulatán s folytató:

— Már annyira jutottunk, hogy hegyeink 
lábánál kellett szabad hajlékot keresnünk. S itt 
ütött a megváltás órája . . . Szép éjjel volt akkor. 
Szellő nem háborító álmunkat. De felébresztett 
az éhség. Egyhangú, csöndes éjjel volt. Diána az 
égbolt legtetején tekintgetett már körül s ezüst 
szekérkerekének mosolygó arca mutatni látszott 
megelégedettségét. Mi tanácstalanul révedeztünk 
szemünkkel a beláthatlan űrben. Aisoposzom va­
lami szebb életről beszélt. Úgy érezte, hogy még 
találkoznunk kell e nyomorúság után is abban 
az uj életben, mely fölött Hadesz rendelkezik, 
melyben Hadesz a mindenható ur.

— Aisoposz szavai mindinkább gyengültek. 
Halavány, szürke arcára lemosolygott Diána pá­
lyájáról. Örültem, hogy Morfeusz küldé reá ál­
dott ajándékát.

— Én is elszenderegtem. S amint feléb­
redek, kezem Aisoposoin márványhideg arcára 
tapadt. Örömkönny tolult szemembe . . . Atroposz 
jó, Atroposz szelíd, melengető keblére öleli a 
nyomorultat . . . Atroposz isteni . . .

Demodoros.
Oh Hellasz, oh isteni Hellasz..!
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tiszta, ha tisztán kezelik és feltétlenül szük­
séges üzletág és mégis mit látunk és ta­
pasztalunk, azt, hogy erre a térre nálunk 
nem épen az elitje megy az embereknek. 
Az igaz, hogy itt pontosságra, szorgalomra 
és tevékenységre van szükség, szóval dol­
gozni kell. A dolog pedig sok embernek 
nem kenyere, ez pedig onnan van, mert 
sem az iskolák, sem pedig a társadalom 
más intézményei az ifjúságot a munkához 
hozzá nem szoktatják. Léhán, könnyen en­
gedik élni a fejlődő embert, a maga és a 
társadalom rovására, a léha élet termé­
szetes következménye az elzüllés és sok 
esetben az öngyilkosság. A legtöbb ön- 
gyilkosságot a rossz nevelésnek lehet 
tulajdonítani és azon félszeg gondolkozás­
nak, a mi a társadalomban meg van, hogy 
inkább megy egy kishivatalnok gyermeke 
is GO koronás dijnoknak, mert ott • Tekin­
tetes urnák< csúfolják, mint épen biztosí­
tási hivatalnoknak, kereskedőnek, vagy 
iparosnak. No hát ez egészségtelen álla­
pot, ezt orvosolni kell, az orvosa pedig 
nem lehet más, mint a társadalom.

Ma már nem derogálhat magán em­
bereknek biztosítások szerzésére vállal­
kozni, hiszen erkölcsi testületek is kezde­
nek azzal foglalkozni. Ez utóbbinak két 
előnye van : első az, hogy az erkölcsi 
testületek révén szerzett tömeges biztosí­
tások után jutalék fejében szép összeg 
verődik össze, amit nem egyesek kapnak 
és költenek el, hanem azt bizonyos célok 
szolgálatára rendelik.

Ilyen tevékenységre vállalkozott leg­
utóbb a gör. keleti szerb nemzeti egyház, 
és az Orsz. Katii. Magyar Iskolaegye­
sület, amely ebből a munkásságából be­
folyó jövedelméből szegény iskoláit és 
tanintézeteit akarja segélyezni. Ez nemes 
és értékes törekvés. Bizony ha azt akarjuk, 
hogy jó iskoláink legyenek, az egész tár­
sadalomnak össze kell fogni, mert az e téren 
mutatkozó hiányokat, mint Gróf Apponyi 
maga is elismerte, az állam egyedül pó-

Az éj alig tér nyugvóra, mikor a bájos Ne­
reidák illanó hada napsugárként belengi a pirae- 
uszi kikötőt . . .

Tiudareosz, Athen munkás polgárainak nesz­
tora nehéz léptekkel hagyja el otthonát. Pirka­
datkor kezdődik nappala. Az istenek akarata ez.
A delhi Apollon jósolá, hogy Demodorosz halá­
láért a piraeuszi hajórakomáuyok körül kell nap­
estig munkálkodnia, ha a tartaroszi istenek bosz- 
szuját el akarja kerülni. A bosszú pedig nagy, a 
bosszú kegyetlen, minővet csak az alvilági iste­
nek élhetnek, amikor valamely bűnös polgár földi 
ballépését ostorozzák vele. Fia Demodorosz halá­
láért vérforrás fog fakadni keblén, s nem lesz 
ki gyógyirt tudna alkalmazni sebére . . . Oh De­
modorosz! Tiudareosz híven telj esi té Apollo pa­
rancsát. Hiszen hosszú élete alkonyodul kezdett 
már. közel állt a 1 artarosz széléhez. így akarják 
az istenek, igy a dicső Olymposz . . .

Tiudareosz megállt a kikötőtől alig egy stá- 
diumnyira fekvő korcsmában. Itt költötte el reg­
geli eledelét, mely mindössze három oboloszába 
került. A kikötő-munkások tisztelettel üdvözölték 
nesztorukat, azon kegyelete» tisztelettel, melyet 
Solou törvénye biztosított az aggoknak. S ez lel­
ket öntött az összetöpörödött férfiúba. Kifoglalta 
az első helyet az asztalnál, s társalgásba bocsát­

tolni képtelen. Nem lehet kimondani, meny­
nyit használ a szegény elfoglalt népnek 
az, ha valamely erkölcsileg kifogástalan 
és minden tekintetben megbízható testület 
veszi kezébe a biztosítási üzletek szerzé­
sét. Nemcsak olcsóbbá lesz az, hanem tel­
jesen ki lesz zárva mindenféle visszaélés 
lehetősége, aminek pedig oly gyakran ki 
vannak téve a jóhiszemű egyszerű em­
berek.

Koronázza siker az Orsz. Kath. Ma­
gyar Iskolaegyesület törekvését és a fenti 
célok szolgálata érdekében vele szerződött 
segítő társának a Gazdák Biztosító Szö­
vetkezetének jóindulatú munkásságát.

Ember Károly.

MYITRAMEGYEI SZEMLE.

A handlovai orgyilkosság.
Handlován e hó 6-áu délelőtt Kracsun János 

bányamester gyilkos merényletet követett el Re- 
menyik Károly, a Salgótarjáni Kőszénbánya Rész­
vénytársaság főmérnöke ellen, amely borzalmas 
tettről tudósítónk a következőkben számol be :

A bányatársulat már egy év óta nagyarányú 
kőszénkutatásokat folytat Handlován, és az üzem 
vezetésével Iíemenyik Károly főmérnök volt meg­
bízva. Annakelőtte gr. Pálfty János már folytatott 
bányaművelést Handlován, de azután ezt is át­
adta a salgótarjáni társulatnak, amely átvette az 
ott alkalmazott munkásokat is.

Gróf Pálft’ynál az egész bánya Kracsun Já­
nosra volt bízva, aki a durva emberek minden 
kegyetlenségével üldözte a bányamunkásokat és 
gyakran megtörtént, hogy ütötte-verte őket. —- 
Zsarnokoskodott fölöttük mindaddig, amíg az ha­
talmában állott. A salgótarjáni társulat kivette a 
kezéből ezt a mindenható szerepet és a handlovai 
üzemnél Gyúrják Miklós bányamérnököt helyezte 
föléje, aki nem engedte meg, hogy a szegény 
bányamunkásokat gyötörje Iíemenyik főmérnök 
mindig jóindulattal viseltetett Kracsun Jánossal 
szemben olyannyira, hogy egy ízben, amikor az 
súlyos fegyelmi vétséget követett el, elengedte 
büntetését és jóiudulatulag figyelmeztette, hogy 
óvakodjék a további kihágásoktól.

Az elvetemült ember azonban nem tudott 
belenyugodni abba, hogy valaki fölötte álljon és 
folyton fenyegette mások előtt a fölebbvalóit, akik I 
azonban tisztán jóindulatból nem akartak tudó- I

kozott az iíjakkal. A Nereidák még nem tűntek
elő. A Nereidák még alusszák tündérálmukat. 
Addig nem lehet Piraeusz csendjét felzavarui . ..

A Nereidák említésénél összeszorul Tiuda­
reosz szive.

A Nereidák! A mindenható Zeusz te­
kintsen rám kegyelmesen olytnposzi trónjáról! 
Demodoroszom vesztét, ifjú életének pusztulását 
kell siratnom miattok. Vezekelnem véglehellete- 
mig itt a piraeuszi munkanapokon. Dicső Olymp 1 
Apai gondatlanságom áldozata lett Demodorosz. 
Kivezettem reggelenkint s mikor az éj átveszi az 
egek kormányát Piraeuszunk partján, gyönyör­
ködött a sik tenger tükrében, lelkét elbűvölte az 
isteni Nereidák látása. Vágyódott utánok éj-nap, 
nem volt nyugta városunkban.

Repülni szeretett volna a partra, Piraeusz 
partjára. Ott szeretett volna lebegni a tenger 
hullámai felett, hogy a magasból nézzen le a 
tengeri tündérek bájalakjára, lecsapjon si- 
rályként a viz színére, magával ragadjon egy 
isteni tündért s valami légben levő országban 
egyesüljön vele. Oh Demodoroszom! Én láttam 
vágyait. Láttam epedö kívánságát. Boldog valék, 
mert Demodoroszom is boldog volt.

Nem zavartam kisded örömében. Bár

mást szerezni erről a fenyegetésről, hanem csa­
ládját tekintve továbbra is megtartották a vad- 
állatias érzésű embert a társulatnál, amíg most 
egy rettenetes katasztrófa arán kellett meggyő­
ződniük, hogy nem volt üres beszéd az, amit már 
oly régen hangoztatott.

Négy koronáért halál.
Hétfőn reggel Hoffmann, a salgótarjáni tár­

sulat igazgatója, Iíemenyik főmérnök és Gyúrják 
mérnök bementek a társulat irodájába, a hol 
Kracsun báuyamester fogadta őket. Iíemenyik fő­
mérnök tudomására adta Kracsunnak, hogy egy 
újabb fegyelmi vétség miatt négy korona bírság­
gal bünteti. — Kracsun erre tiltakozni kezdett a 
birság ellen és kijelentette, hogy ő nem ismer el 
föllebbvalót és nem is fog elismerni senkit, soha. 
A négy korona bírságot, amellyel Iíemenyik súj­
totta, már levonták a fizetéséből, de ha az 24 
óra alatt nem lesz az asztalán, akkor majd más­
ként intézi el az ügyet.

Iíemenyik főmérnök a fenyegetéseket nem 
vette komolyan és nem is válaszolt azokra, hanem 
nyugodtan elvégezve dolgait, Hoffmann igazgató 
és Gyúrják bányamérnök társaságában megindult 
az egyik gőzfúrógép felé, amely Ilaudlovától egy­
órányi távolságban dolgozik a hegyek között. Út­
közben még tréfásan emlegette, hogy Kracsunnak 
már többször elnézte a hibáit, de ha az nem akar 
tekintélyt ismerni, akkor nem lehet azt az üzem­
nél használni.

A prédára leső vadállat.
Messze a hegyek között, bozóttal borított 

dűlőül mellett, fenyők között elrejtve áll a ha­
talmas fúrógép, amelynél állandóan nyolc munkás 
dolgozik. Minthogy a fúró jelenleg éppen szenet 
fúrt, eljött az igazgató és a főmérnök is, hogy 
jelen legyenek a széntelep átfúrásánál és ellen­
őrizzék annak minőségét és vastagságát. Ilyenkor 
a fúró vasrudazatából nagy nyomással kiömlő víz­
sugár magával hozza több száz méter mélységből 
a széudarabokat, amelyek egy szitába fel lesznek 
fogva és megvizsgálva. Éppen egy ilyen szűrő- 
szitának a tartalmát vizsgálták, amikor a harminc 
lépésnyi távolságban lévő bokorból durranás hal 
látszott és Iíemenyik tőmérnök szótlanul elterült 
a földön.

Mindenkinek a legelső gondolata volt a 
gyilkost elfogni. Az azonban a legnagyobb nyu­
galommal még tiz lépést tett előre az utón és egy 
tisztáshoz érve jól megnézte áldozatát és vadász- 
fegyverét arcához emelve, távol tartotta magától 
a fegyvertelen munkásokat. Ezután még Gyúrják 
Miklós bányamérnökre fogta a fegyvert, aki azon-

megtettem volna! Isteni Apollo jóslata nem nyomná 
szivem. A Nereidák korán keltek ki a habokból. 
Demodorosz már a parton várta jöttüket. Kitárt 
karokkal csengett utánok, mint mi csengünk a 
mindenható Zeusz kegyéért. Itt, e helyen töltém 
én akkor perceimet. Belső sejtelem űzött ki a 
tengerpartra. Az istenek jele volt.

Siető léptekkel közeledtem a parthoz. Tá­
volról láttam a vizi tündérek isteni táncát, káp­
rázatos lejtéseit. Demodorosz sehol. Keresem a 
partszélen, keresem a tenger színén. Az isteni 
Nereidák lantzenéje, bűvös ajkaiknak olymposzi 
himnusza tudatá velem vesztét, tengerbe pusz­
tulását . . .

— Oh magas Olymp!
— Piraeuszi szolgáljad, ha lelked nyugalma 

éltet: ez volt a delfii Apollo papnőjének jóslata ...
— S én szolgálom Piraeuszi. Munkás kezem, 

ősz hajam s az istenek mindentudása tanúm reá. 
De Demodoroszoinat vissza nem kapom. A tün­
dér Nereidák nem könyörülnek lelkemen . ..

• • • Tiudareosz és muukástársai belső fo­
hászkodást küldtek az olymposzi istenekhez s a 
kikötőbe tartottak.
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ban még idejekorán félreugrott és futva sietett 
a községbe, hogy orvosi segélyt szerezzen.

A lövés hatása.
Amint Itemenyik Károly főmérnököt a tizen­

hat miliméteres vadászfegyver golyója érte, azon­
nal, minden tántorodás nélkül hányát esett s 
nehány pillanatig mozdulatlanul hevert. Amikor 
szemeit felnyitotta csak annyit mondott: „meglőtt 
a gazember“. — Hoffmann bányaigazgató árnyé­
kosabb helyre vitte a munkások segélyével a 
sebesültet és ruháit levéve megvizsgálta a sebet. 
A lövés a jobb váll alatt hatolt a testbe és ret­
tenetes sebet szakítva, magával vitte a kabát és 
ing foszlányait is. Ilotfmann igazgató betömte a 
seb szájat, hogy az elvérzést meggátolja és a leg­
nagyobb aggodalmak között várakozott az orvosi 
segélyre. Ezalatt az orgyilkos nyugodtan vállára 
véve a fegyvert, visszament a lakásába és mintha 
semmi se történt volna, lefeküdt az ágyba, be­
zárta az összes ajtókat, egy hatlövetű revolvert 
tett a párnája alá, puskáját újból megtöltötte és 
azt is az ágy mellé állítva várta a további fejle­
ményeket.

Az orvosi vizsgálat.
Dr. Natonek Jenő handlovai körorvos, amint 

a szerencsétlenségről értesült, Ámon Vilmos gyógy­
szerészszel egyetemben azonnal a gyilkosság szín­
helyére sietett és vizsgálat alá vette Itemenyiket, 
aki teljesen eszméleténél volt és a legnagyobb 
érdeklődéssel várta a vizsgálat eredményét. Az 
orvosi vizsgálat azonban a legkedvezőtlenebb nyi­
latkozattal végződött, mert az óriási erővel, alig 
harminc lépésről behatolt nagy golyó nem hatolt 
keresztül a testen, hanem a váll fölött befúródva, 
a lapocka alatt a gerinc felé haladt és a végtagok 
teljes érzéketlensége igazolta, hogy a gerinc is 
súlyosan megsérült. Dr. Natonek gondosan be­
kötötte a sebet és kijelentette, hogy a sebesültet 
a lehető leggyorsabban Budapestre kell szállítani. 
Maga Remenyik is kivánta, hogy a Grünvald- 
szauatoriumba szállítsák és dacára halálos sebé­
nek, rendkívüli akaraterőt tanúsított, amikor a 
tölszállitás módozatait Hoffmann igazgatóval meg­
beszélte. Ezután a munkások hordágyra helyezték 
az áldozatot, és megindult a szomorú menet a 
hegyes vidéken Handlova felé, ahová megérkezve 
a gyógyszertárba szállították az áldozatot, hogy 
előkészítsék az útra.

A orgyilkos elfogatása.
Handlován, dacára annak, hogy ötezer lakója 

és bányatelepe van, nincsen cséndőrség, de ezen 
a napon véletlenül vásár volt a községben és a 
privigyei csendőrök ott tartózkodtak. Amint ezek 
megtudták, hogy a gyilkos lakására ment, azonnal 
hozzásiettek, hogy elfoghassák. — Ez azonban 
akadályokba ütközött, mert Kracsun bezárkózott 
és lelövéssel fenyegetett mindenkit, aki közelébe 
mer jönni. Nehány kiváncsi ember a házhoz kö­
zelebb ment, de ekkor az elvelemült gyilkos ki­
lőtt az ablakon, mire mindenki távol tartotta 
magát a veszedelmes helytől. Végre azonban egy 
Weisz Mihály nevű kis fiú, aki az irodában van 
alkalmazva, vállalkozott arra, hogy bemegy a szo­
bába és az ajtó elé érve szépen megkérte a gyil­
kost, hogy eressze be a szobába. Ezt a kis fiút 
be is eresztette és egy nagy üveg szilvóriumot 
fölhajtva, visszafeküdt az ágyba. — Ekkor a fiú 
óvatosan elvette a fegyvert, valamint a revolvert 
is és kivitte a csendőröknek, akik behatoltak a 
szobába és elfogták a tettest.

A szomorú menet.
Remenyik főmérnököt az orvos újból bekö­

tözte és ismét hordágyra téve a bányamunkások 
vállaikra vették és a tizenhat kilométernyire fekvő 
Privigvére szállították, ahol már készen várta a 
szomorú menetet a különvonat, amely hétfőn este 
tiz órakor felszállitotta Budapestre. — Hoffmann 
igazgató és Dr. Natonek orvos elkísérték a se­
besültet a vonaton.

Beszélgetés a gyilkossal.
Tudósítónk azonnal felkereste Kracsun Já­

nost, mihelyt a csendőrök elfogták, hogy bete­
kintést nyerjen az elvetemült ember lelki álla­
potába. Az orgyilkos a legnagyobb hidegvérrel 
beismerte tettét és nevetve mondotta, hogy előre 
megfontolt szándékkal ölte meg Remenyiket, és 
tettét a legkevésbbé se bánja. Tudósítónk meg­
kérdezte, hogy mi indította rettentő tettének vég­
hezvitelére. Egész hetykén válaszolt. „Meg akar­
tam mutatni neki, hogy nem csak az Isten van 
fölötte, amint ő azt gondolja, hanem én is itt 
vagyok, akinek nem lehet parancsolni“. De ugye 
jól eltaláltam ? — kérdezte azután. — Nem halt 
meg, felelte tudósítónk. — Erre káromkodott 
egyet és azt mondotta : „Pedig minden jól el volt 
készítve, csak a szemem gyenge egy kissé. De 
nem baj, ha nem hal meg most, akkor meg fog 
halni akkor, amikor kiszabadulok. Ezt én így 
akartam, ennek így kell lennie.

Vége ft szenvedésnek.
Remenyik Károlyt kedden délelőtt a Grün- 

vald szanatóriumban megoperálták és egyben ki­
jelentették, hogy semmi remény sincsen a felgyó­
gyulásához. A golyó rettenetes roncsolást végezett 
és kedden éjjel kioltotta a munka vértanújának 
fiatal életét.

Az orgyilkos a vizsgálóbíró előtt is bevallotta 
tettét és azt se tagadta, hogy előre megfontolt 
szándékkal végezte borzalmas tettét.

Remenyik Károly 38 éves volt és szeren­
csétlen nején kívül egyetlen fia gyászolja borzal­
mas halálát. Mintaképe volt a páratlan kötelesség- 
érzésű hivatalnoknak és kiváló szakértő volt a 
kószénkutatás terén. Éjjelt nappallá téve fáradott, 
és most, amikor sok évi fárasztó munka után 
végre mint igazgató nyugalmasabb állásba jutha­
tott volna, egy elvetemült gazembernek ostoba 
golyója kioltott egy tevékeny életet, amely a 
magyar kőszénbányászat terén oly sok hasznos 
tudásnak értékesítésével biztatott.

Újdonságok.
A Ny. Szemle hirdetései.
Ä kiadóhivatal intézkedése foly­

tán a Nyitramegyei Szemlében folyó 
évi Julius hó l-töl felveendő összes 
hirdetések — kivéve a közhivata­
loktól eredőket — dijai előre fize­
tendők.

Gróf Zichy János kitüntetése. A
keresztény restauráció érdemes és erős bajno­
kának, gróf Zichy Jánosnak valóságos belső titkos 
tanácsossá való kinevezésében olyan tényt látunk, 
melyről örömmel illik megemlékeznünk. A kitün­
tetett politikus a mienk volt akkor, midőn 1895- 
ben két nagy csatát vívtunk meg érte, hogy 
képviselőnknek megválaszthassuk. A győzelemhez 
szükséges hatalmas tábort összehoztuk, de a 
nyers erőszakkal szemben hába való volt a jog 
és igazság küzdelme. Azóta sok minden megvál­
tozott, csak egy nem, s ez az, hogy Zichy János 
ma is a keresztény eszmék és a katholikus tár­
sadalmi mozgalmak okos és lelkes zászlóvivője, 
a ki előtt tisztelettel meghajolunk, s a kinek 
kitüntetéséhez meleg rokonérzéssel szerencsét 
kívánunk.

Személyi hirek. Dr. Mihalavics Ede, 
nyitrai theol. tanár, és Német István kis szemi­
náriumi igazgató, szünidői üdülésre Veldesbe 
utaztak ; Dr. Puchovszky Bálint nyitra-alsóvárosi 
esp. plébános és dr. Koszain János theologiai 
tanár a múlt hét folyamán zarándokutat tettek 
Máriacellbe. Dr. Cserenyey István hosszabb tar­
tózkodásra Bécsbc utazott. — Dr. Szirányi György 
kir. táblabiró, az ér.-ekujvari járásbíróság vezetője, 
e hó 5-én kezdte meg szabadságidejét s család­
jával Franzensbadba utazott. Helyettesítésével 
Franki Dezső büntetőügyi biró bízatott meg. — 
Aranyossy József honvéd-plébános, soproni honvéd-

főreáliskolai tanár a szünidőt Nyitrán tölti; Dr. 
Mérey Tibor ügyvédjelölt, részt vett a magyar 
gazdáknak aogolországi tanulmány útjában. — 
Ve*zprémy Dezső szathmári fógymn. tanár, csa­
ládjával szünidői nyaralásra Nyitrára érkezett. — 
Hollady Jenő, nagytapolcsányi esperes plébános, 
egészségének helyreállítása céljából Marienbadba 
utazott. — Chmielovszky József, nagytapolcsányi 
kir. aljárásbiró e héten három heti szabadságra 
elutazott. — Balázsovich József, kir. kúriai biró 
Marienbadba, Kubinyi Endre püspöki fópénztáros 
családjával Kisbeliczre, dr. Biringer Ferenc, t. 
megyei főorvos és kórházi igazgató a németor­
szági orvosok kongresszusára Heidelbergbe utazott.

Egyházmegyei hírek. Gáli József 
volt ribéuyi plébános lelkészi állást vállait a tren- 
csénmegyei közkórházban. Dubravszky Károly Tren- 
csénselmecről Kunfalvára, Jurácsek István Alsó- 
szuesra küldetett segédlelkészuek. Az ujmisés pa- 
jrok a következő helyekre neveztettek ki s. lel­
készeknek: Anyistyik Béla Trencsénhosszúmezőre, 
Ballon Lajos Szkacsánba, Bednárik Viucze Tren- 
csénselmecre, Czeizel Rezső Nagydivénybe, Kolos 
József Tornyosra, Stevula Márton Felsőveszteniczre, 
Szőllősy István LJjkarásznóra.

Uj doktor. Hatala István drétomai segéd­
lelkészt, a trencséni kir. kath. főgymnasium gya­
korló tanárát, a múlt tanév végén a kolozsvári 
tudományegyetemen bölcseleti doktorrá avatták.

Főúri nász. Várbogyai és nagyinádi 
Bogyay Artúr, cs. és kir. kamarás, főhadnagy az 
5. sz. gróf Radetzky huszárezredben f. hó 4-én 
vezette oltárhoz horstensteiui JEéíss Vanda báró­
nőt, néhai horstensteiui báró Weisz Pál cs. és 
kir. kamarás és özvegye, ungerschitzi, frattingi 
és pullutzi Berchtoldt Mária grófnő, csillagkeresz­
tes hölgy leányát a kálazi uradalmi templomban. 
Az esketést Lulicsek Izidor verebélyi esperes- 
ylébános végezte, ki a jegyesekhez szép beszédet 
intézett. A botos-násznagy tisztét báró Bévay 
László töltötte be. Tanúként szerepeltek: gróf 
Batthyány József, Jánoky-Madocsány Gyula, gróf 
Kyáry Kálmán és báró Trebersbury Oszkár. Az 
esketést a kálazi kastélyban fényes lakoma kö­
vette, mely után a fiatal pár Schweizba utazott 
hosszabb nászúira.

Primiciák. A múlt héten két ujmisés 
primieiázottt az irgalmas nővérek templomában. 
Czeizel Rezső hétfőn Anyistyik Béla kedden mu­
tatta be első szent mise áldozatát. Az előbbinek 
menuduktora Czeizel Gábor praelátus nagypré­
post volt, az utóbbié Bélák József nagyszeminá­
riumi vicerektor.

Esküvő. Nyitraváros két előkelő és köz- 
tiszteletnek örvendő családjában f. h. 6-án fé­
nyes nászünnep folyt le. Dr. Tombor Valér oki. 
gyógyszerész, Tombor Kornél nyitrai gyógyszer­
tártulajdonos fia, az irgalmas nővérek templomá­
ban örök hűséget esküdött Névery Margit úr­
leánynak, Névery Ignác nyitrai kir. táblabiró bá­
jos és kedves leányának. Az esketési szertartást' 
melynél tanúként id. Tombor László és Kubinyi 
Endre szerepeltek, dr. Franciscy Lajos végezte 
a ki a jegyespárhoz a következő beszédet intézte:

Krisztusban kedves jegyesek!
Az az életszövetség, melyet Önök az Ur oltára 
előtt most megkötnek, szent és magasztos szö­
vetség. Oly szent és oly magasztos, hogy hozzá­
fogható nincs több az életben.

Az ember szövetkezhetik másokkal külön­
böző célokra, anyagi, szellemi és erkölcsi érde­
kek előmozdítására s ezen szövetkezéseknél az 
ember felajánlja vagyonát, erejét, munkáját, 
idejét, sőt életét is, de szivét-lelkét szabadon 
hagyja. Nincs is joga senkinek e világon, szi­
vünket és lelkünket lekötni. Embertársaink, a 
haza, a társad lom és annak nagy érdekei sok 
mindenfélét követelhetnek tőlünk, szivünkre is 
igényt tarthatnak és tartanak is, de azt ma­
guknak le nem foglalhatják.

A ki az emberi szivet lekötheti, magának 
teljesen lefoglalhatja, az az élet ura, az Isten. 
O az a nagy hóditó a ki az ó birtoka felett 
senkivel sem osztozkodik, bár uralmában és 
jótéteményeiben sokakat részesít.

Hódításait különféle intézmények által 
eszközli s egy ilyen intézmény, a házasság. 
Ez az az életszövetség, melyben az ember 
Isten akaratából nem csak javait, lelki és szel­
lemi műveltségét, jóságát, szépségét, vagyonát, 
egészségét, erejét és idejét adja át élettársának, 
hanem a legnagyobb emberi kincset is: szivét 
és lelkét. „A ki az embert teremtette kezdet-
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lói fogva1-, mondja Vdvözitőnk, „férfiúvá és 
asszonnyá teremtette ókét és mondát Ezért el­
hagyja az ember Atyját és anyját és feleségé­
hez ragaszkodik“. Igen, ebben az életszövetség- 
ben van meg az a ragaszkodás, a mely által a 
-zövetkezett felekegy szívvé,egy lélekké lesznek.

Az Isten akaratától nyeri ez az élet- 
-zövetség a szentségét. De vájjon mitől nyeri 
a magasztosságát? Magasztosságát nagy hivatá­
sától nyeri

A házasság a család kútfeje, melyből 
mindnyájan származunk. A minő a házasság, 
olyan a család és a milyen a család, olyan a 
társadalom. A hol a házasság valóban az Isten 
akarata szerint köttetik meg, a szív és lélek 
kölcsönös és teljes átadásával, ott a család a 
mily szent, épp oly boldog és ugyanilyen a tár­
sadalom. Ha van tehát valami az emberi tár­
sadalomban, a miért érdemes élni, fáradni és 
küzdeni, mint a minő a vallás, a haza, az igaz­
ság, szeretet, jóság: azt mind vállain hordozza, 
számunkra jentartja és megmenti a család. 
Egész boldogságunk, minden reményünk és örö­
münk forrása a család, mely ezt az egész bol­
dogságot az őskutfőhöz, a házassághoz vezeti 
vissza.

Ez a merhetetlenül nagy hivatás teszi 
magasztossá a keresztény házasságot.

Önök k. jegyesek a mai napon ennek a 
nagy hivatásnak szolgálatába állanak. Erőt ad 
Önöknek erre a szolgálatra a szeretet, melyért 
ma hozzák meg az első és legnagyobb áldozatot. 
Ma adják át egymásnak szivüket, melynél — mint 
már mondottam — nagyobb kincse nincs az 
embernek.

Ámde a szeretet olyan, mint a drága­
gyöngy. A búvár, a ki leszállt a tenger mély­
ségébe, hogy onnét felhozza a drága gyöngyöt, 
azt hiszi, hogy ezzel a gyöngy gyei már mindent 
birtokba vett, a mit a szive megkívánt. De 
mikor aztán a napfénynél jól megnézi a gyön­
gyöt, akkor látja, akkor érzi csak, hogy nincs 
kielégítve.

A gyöngy bűbájos szépsége, mesés értéke 
telhetetlenné teszi a bűvár szivét. Leszáll újra 
a tengerfenékre ezer veszély között és keres, 
kutat újabb gyöngyök után.

Ilyen a szeretet is. Ha napfénynél néz­
zük meg, az áldozati oltár lángjainál, olyan bű­
bájosnak találjuk, hogy nem tudunk betelni 
a nézésével és bírásával, beszállunk újra a 
szív melyére, hogy onnét erőt hozzunk fel újabb 
áldozati lángok meggyújtására.

így él aztán a szeretet, virul és díszük, 
folytonos áldozatok között, mint ahogy a gyöngy 
is a kagyló fájdalmai között születik.

Ez az oka annak, a miért az Önök élet­
frigye, melyet a szeretet köt meg, az áldozatok 
szakadatlan láncolata lesz. Majd a béketűrés, el­
nézés, megbocsátás, részvét; majd a lemondás, 
nélkülözés, önmegtagadás, egészség s talán az 
élet áldozatát is fog kelleni meghozniok. De 
ne feljenek ettől az élettehertől. A mig egy­
mást szeretni fogják, addig ezek az áldozatok 
nem lesznek elviselhetetlenek. S Isten ments! 
— hogy egymást valaha ne szeressék. „A mit 
Isten egybekötött, ember el ne válassza.“

X an azonban az áldozatokra hivatott em­
beri szívnek egy nagy gyengesége, s ez az ő 
állhatatlausága. Pillanatnyi örömet, lelkesedést, 
szere tetet és áldozatot kiváltani az emberi szív­
ből, nem nehéz; de tartóssá és állandóvá tenni 
a szeretetet és az áldozatkészséget: az olyan 
nagy és olyan nehéz életkötelesség, melyet az 
ember csak az Isten segítségével teljesíthet.

Ha nem bírjuk keblünkben azt a boldo­
gító tudatot, hogy küzdelmünk, fáradalmaink 
es áldozatainkért, számot tarthatunk az Isten 
ideiglenes és örök jutalmára; ha örömeink, ne­
hézségeink es szenvedéseink között nem emel­
jük fel hozzá alázattal szivünket, erősítő, bá­
torító és vigasztaló kegyelemért: akkor vagy 
összeroskadunk az élet bajai és terhei alatt; 
vagy eletcelt és eletirányt tévesztve olyan si­
vatagokra vetődünk, melyeken égő könyek közt 
csak sivár örömtelenseg, kín és vergődés lesz 
az osztályrészünk.

Az embernek földi lakóhelye és égi ren­
deltetése van. Sokat kereshet, sokat bírhat e 
világon: de mindenek felett keresnie és bírnia 
kell az Istent.

Önök k. jegyesek ennek az égi rendelte­
tésnek tudatában jöttek ide, az Úr hajlékába, 
az ő szent oltára elé, hogy midőn egymásnak 
örökre átadják szivüket és azt áldozatokra föl­
lelkesítik, ugyanakkor kegyelmet kérjenek az 
Istentől az emberi szív legnagyobb gyengesége: 
az állhatatlauság ellen.

Buzgón fogunk most ezen a szent helyen 
imádkozni, hogy szálljon le Önökre nagy bőség­
ben az Úr Istennek ez a szent kegyelme s 
tegye szeretetüket tartóssá, áldozatkészségüket 
állhatatossá, boldogságukat állandóvá, biztosítsa 
végre Önöknek az örök üdvösséget, hitük, re­
ményük és szeretetük egyedül méltó jutalmát!

Megkötendő frigyüket vegye pártfogásába 
az Isten szent anyja, a bold. Szűz. Az ő ra­
gyogó erény példája legyen életük vezércsillaga; 
az ó anyai "szeretető legyen reményük horgonya; 
az ő védő, segítő oltalmában találják meg bol­
dogságuk és megnyugvásuk biztos kikötőjét.

Az esküvő után uászlakoma volt a meny­
asszony szülői házában, ine'yen a házi urakon 
kívül a Tombor, Miklóssy és Kubinyi-családok tagjai 
vettek részt. Délután 4 órakor a fiatal pár a 
jelenvoltak szerencse kívánatéitól kisérve nász­
úira kelt.

Kinevezések. A pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Langmdhr 
János pénzügyőri főbiztost Nvitrára pénzügyőri 
felügyelővé; — a pozsonyi főügyész Franciad 
Jenő nyitrai ügyészségi Írnokot, jelenlegi alkal­
maztatása helyén irodatisztté; a nyitrai pénz­
ügyigazgatóság Megyeai Gábor fő-zolgabirói hajdút 
a szakolczai adóhivatalhoz hivatalszolgává nevezte 
ki. — A vármegye főispánja a letenőczi állami 
elemi iskola gondnokságához elnökké Bihary 
István körjegyzőt, tagokká Szmolin«zky János, 
Rompácsek Mihály és Krajcsovics István földmí­
veseket ; a morovnóihoz elnökké dr. Kovaltsik 
Antal járási orvost, tagokká Pszotka Ferenc plé­
bánost és Theisz Károly uradalmi gazdatisztet; 
a nyitraazuldnyihoz elnökké dr. Kicska Emil kör­
orvost. tagokká Bucsányi István körjegyzőt és 
Gráesik Márton földmívest; a pSatyénihez elnökké 
Tiiköry Jenő nagybirtokost, tagokká Winter Lajos 
fürdőbérlőt Krátky Lajos építészt, Uherek László 
házbirtokost és Fodor László takarékpénztári 
igazgatót; a rdgvecaeihez elnökké Mezey Gyula 
igazgató főmérnököt, tagokká Thuróczy Károly j. 
fős/olgabirót, Lózsi János gazd tikodét és KufTier 
Vilmos nagybérlőt; a vdmoaujfalusihoz elnökké 
Jelinek Károly körjegyzőt, tagokká Maczkó József, 
id. Gerháta János, Baróth Ádám és Stevcsik József 
földmíveseket kinevezte. — A vallás- és közokt, 
miniszter Bajmóczi József oki. erdészt, az „id. 
erdödi gróf Pálffy János iskolai ösztöndij-alapít- 
vánv“-hoz közalapítványi főerdészszé nevezte ki. 
— A nyitrai pénzügyigazgatóság Rédeky Imrét a 
nyitrai adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan 
adóhivatali gyakornokká nevezte ki. — A pénz­
ügyminiszteri teendőkkel megbízott miniszterelnök 
Kdlix Béla és Zalka Ármin nyitrai p. U. szám- 
ellenőröket számvizsgálókká és Markovica Ágoston 
trencséui p. ü. számtisztet számellenörré nevezte ki.

UJ gazdasági tudósító. A magy. kir. 
földmivelésügyi miniszter Frimmel Jakab morovnói 
lakost Nyitra vármegye privigyei járására a gaz­
dasági tudósítói tiszttel bízta meg.

A vármegye közigazgatási bizott­
sága folyó hó 14 én d. e. 11 órakor a várme­
gyei levéltári helyiségben ülést tart. Az akadá­
lyozva levő főispánt az elnöklésben az alispán 
fogja helyettesíteni.

Csendőrségi szemle. Csikszentimrei 
Cantó Ferenc ra. kir. csendőrkerületi parancsnok­
helyettes f. hó 8-án a nyitrai cseudőrszárny- és 
a két csendőrszakasz megszemlélése végett nyit- 
rára érkezett. A szemlét teljes megelégedésére e 
hó 8. —10. napjain végezte.

Iparosok nyári mulatsága. A nyit- 
ravárosi ipartestület elöljárósága az elaggott és 
munkaképtelen iparosok javára, valamint ház­
alapjának gyarapítására 1908. évi Julius hó 5-én 
Zoboron a Toifel-féle kert helyiségben nyári mu­
latságot rendezett, mely alkalommal felülfizettek: 
Pítzer és Hauser 10 kor., Kutvaszer István 9 
Szurmay József 8 kor. Rauscher Ernő 5 kor., 
Knotek Lőrinc és Fuchs Manó 4—4 kor. Klein 
Mátyás, Gürtelschmidt Károly, Aujeszky József, 
Szloboda Ferenc, Unzeitik József 3—3 kor., N. 
N. Duboviczky Imre, Schieb Gyula, ifj. Suchala 
János, Felsenburg Fülöp, Horu Mór, Síky József, 
Halecius Alajos, Juhary Károly 2—2 kor., Cser­
nyák József, dr. Puchovszky Bálint, Jenney Kál­
mán, Rasskó Timót, Halmay János, Furda Sán­

dor, Szabó József, Zinz János, Novotny Vilmos, 
Greschner Ede és Pokorny Vendel 1 — 1 koronát. 
Fogadják ezen nemes szivfi adakozók az ipar­
testületi elöljáróság hálás köszönetét.

Adomány. Wagner Sándor, a kőváréi 
plébánia kegyura, remek kivitelű értékes Velum- 
mal ajándékozta meg az ottani templomot. K ne­
mes lelkű s buzgó kathoükus Ur, nemkülönben 
rokonai Budapestről minden évben értékes tár­
gyakkal lepik meg a kovarci templomot s igy 
igazán megérdemlik a hívek mély háláját és kö­
szönetét.

Egy kath. iskola pusztulása. Most 
mikor a katholiczizmus restaurációja oly szépen 
indult hazánkban, szomorú jelenség, hogy a kath. 
élet legfontosabb szervei, az iskolák pusztulnak. 
Naponkint jön értesítés, hogy majd ez, majd 
amaz a hitvallásos iskola az állam kezébe ment 
át. Ilyen szomorú jövő előtt áll a nagytapolcsdnyi 
kath. iakola, mely részint az auyagi eszközök elég­
telensége, részint más okok miatt a tönk szélére 
jutott. — Egyébiránt a kath. fiúiskola az állami 
fiúiskola mellett már számításba sem jött az utóbbi 
években. Minden tekintetben oly elhanyagolt ál- 

■ lapotbau van, hogy ma-holnap a tanulók hiánya 
miatt úgyis be kellett volna zárni. — Most azon­
ban a kath. leányiskola pusztulásáról vau szó, 
mely ezideig virágzott. Az irgalmas nővérek, kik­
nek vezetése alatt állt az iskola, nagy önfelál­
dozással működtek. Nélkülöztek, fáradoztak, hogy 
a mintaszerűen berendezett s vezetett állami is­
kolával a versenyt felvehessék. Mivel azonban 
sem ellátásuk nincs kellőleg biztosítva, sem pe­
dig a tanításhoz elkerülhetetlenül szükséges külső 
eszközöket (tágasabb tantermeket, stb.) meg nem 
kapták, a rendi elöljáróság elhatározta elhelye­
zésüket. Az iskolaszéknek üres Ígéretekkel már 
több ízben sikerült ezen intézkedésnek végre­
hajtását elodázni, mig az végre, — úgy látszik, 
— elkerülhetetlenné vált.

A nővérek eltávozását a leánygyermekek 
valláserkölcsi nevelés szempontjából nem lehet 
eléggé sajnálni. Ha valami módon él még Nagy- 
tapolcsányban a kath. hitélet, abban nekik vau 
oroszlánrészük s csak távozásuk után fogják 
érezni a kathoükusok, hogy mit veszítettek ben- 
nök. Beavatottak kijelentése szerint az iskola 
megmentése nem lett volna oly uehez. Egyéb­
iránt az irg. nővérek ügyeben újra folynak vala­
melyes tárgyalások.

Pályázat tanulmányi ösztöndíjakra. A
kereskedelmi ős iparkamara a jövő tanévben is több 
tanulmányi ösztöndíjakat fog nyújtani olyan törekvő és 
vagyontalan ifjaknak, akik a pozsonyi állami vas- és 
fémipari szakiskolát látogatják avagy abba belépni szán­
dékoznak. Ezen ösztöndíjak elnyeréséért, a melyeknek 
összegét a kamara az illető pályázók anyagi viszonyai­
hoz képest fogja megállapítani, mindazon ifjak pályáz­
hatnak, akik : magyar honpolgárok ős a kamara kerü­
letében u. m. Pozsony sz. k. városában, Nyitra, Pozsony, 
Trencsén és Turóc vármegyékben bírnak illetőséggel, a 
szóban forgó szakiskolát már látogatják, avagy az abba 
való felvételre megfelelő minősítéssel bírnak. A pályázni 
szándékozók felhivatnak, hogy a kellő okmányokkal 
felszerelt pályázati kérvényeiket legkésőbb f. é. julius 
hó 31-óig, a pozsonyi kereskedelmi és iparkamaránál 
nyújtsák be. A felvételi feltételeket magában foglaló 
„tájékoztató“ úgy az említett szakiskola igazgatóságá­
nál, valamint a kamaránál beszerezhető.

Iskolai Értesítők. II. A szent László 
királyról címzett nyitrai r. k. fögymnaaium Érte­
sítője az 1907/8. tanévről. Közzéteszi Horvdt 
Sándor igazgató.

Főgymuasiumunk jelen értesítőjét az ifjúsági 
könyvtár címjegyzéke vezeti be. Nem olvasmány­
nak való dolgozat ez, azért mégis érdekes, tanul­
ságos s biztosak vagyunk benne, hogy többen 
fogják elolvasni, átlapozni, mint a hányán figye­
lemre méltattak volna valaminő tudományos köz­
leményt. Szülők és tanulók tájékozást szerezhet­
nek ebből a címjegyzékből a nyitrai főgyinnasiumi 
ifjúsági könyvtár műveiről, más tanintézetek s az 
illetékes körök pedig láthatják, hogy minő szel­
lemi gazdagságban bővelkedik az a forrás, mely­
ből főgymuasiumunk ifjüsága az önképzéséhez 
szükséges ismereteket meríti.

A tanári kar a rendkívüli tárgyak tanárai­
val együtt 17 tagból áll, a kik közül 2 világi 
pap, 4 kegyesrendi, 13 világi.

A Szt. Ágoston-egyesület élén Jeazenazky 
Alajos apátkanonok, püspöki hitbiztos és Horvdt 
Sándor igazgató állanak. Az egyesület a múlt 
iskolai évben tankönyvekkel 260 tanulót segélyezett.

Van az intézetnek Mária kongregációja, mely­
nek elnöke Német István hittanár. A kongregáció, 
m 'lynek összesen 70 tagja volt, ünneppel ülte meg 
Szt. Imre herceg születésének 900 éves jubileu­
mát és a lourdesi kegyhely félszázados évfordulóját.

A Dugonics-önképzőkört Kocaia József tanár 
vezette. A kör vallásos és hazafias szellemben
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működött s megülte az aradi vértanuk, Erzsébet 
királyné, II. Rákó. zi F., Cal. Szt. József emlék­
ünnepét, s április 11-ét.

Az ösztöndíjakat, jutalmak és segélyeket 
részletesen felsorolni, sok helyet venne igénybe. 
Alig vau az országnak még egy másik intézete, 
melyben a jótékonyság olyan bőven árasztan 
melegét. Püspöki ösztöndíjakat, melyek közt a 120 
koronás dijak a legkisebbek, 31 tanuló, káptalani 
stipendiumot 5 tanuló élvezett. Bende Imre püs­
pök jótékonyságából negyven tanuló nyert élel­
mezést a püspöki menházban. Éhez járóinak még 
a megyei, községi, családi ösztöndijak, püspöki, 
káptalani, kegyesrendi segélyek, jutalmak vég 
nélkül.

Az Értesítő kegyelettel emlékszik meg la­
punk volt szerkesztőjének dr. Tóth János püspöki 
hitbiztosnak haláláról, közli a lefolyt tanévben 
felmerült emlékezetesebb mozzanatokat, s ezek 
között kimerítő tájékoztatást nyújt az intézet jogi 
viszonyairól. E szerint a gymnasium fentartói és 
a közoktatásügyi kormány között f. é. febr. 18-án 
létre jött a megegyezés úgy az államsegély, mint 
az intézet vezetése és tanerőkkel való ellátása s 
ezek fizetése és nyugdija tekintetében. Az egyez­
ség azonban iniudezideig nem érvényesíttetett.

A gymnasiummal kapcsolatosan fennálló pia­
rista kouviktusnak (Convictus Nobilium Nitrien- 
sis — Nyitrai Nemesi Konviktus) 16 növendéke 
volt. Az évi tartási dij 1300 korona.

Egyetlen egy szomorú adata van az Érte­
sítőnek, s ez a zsidó tanulók aránytalanul nagy­
száma. 442 tanuló közt 106 a zsidó. Ez az arány­
talan térfoglalás a keresztény lakosság s főkép 
a magyar középosztály rovására történik s ebből 
a szempontból nagy bajt, valóságos nemzeti sze­
rencsétlenséget jelent.

Utcai garázdálkodás. Mizera Antal 
59 éves nyitrai gépész ittas állapotban e hó 4-én 
a Gyürky-utcában nagy botrányt okozott, Neu­
mann Bernát utcai ablakát öklével beverte s az 
oda siető rendőr figyelmeztetésére azzal felelt, 
hogy kést rántott elő s ezzel ment neki a ren­
dőrnek. Előállították.

Baleset. Sztarovics István nyitrai 30 éves 
kocsis e hó 4-éu mi alatt Nyitrán a Tóth Vilmos- 
utcán kocsijáról egy nehéz kereket akart le­
emelni, a kerék bal lába ujjaira esett s mint az 
öt ujján súlyos sebesülést szenvedett.

Éjjeli mulatság. Szitás János, nyitra- 
zobori lakós e hó 5-én este fél 10 órakor azzal 
mulatott, hogy Nebelung Pál hajlékának falába 
lövöldözött, s" ezzel a bent ülő tulajdonos életét 
is veszélyezte. Midőn Nebelung a lövöldözőt figyel­
meztette, hogy ne lődözzöu a házába, őt is le­
tevéssel fenyegette. A tulajdonos feljelentést tett 
a rendőrségnél.

Gazdáink Angliában. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület által rendezett an­
golországi tanulmányút, mely a londoni magyar 
kiállítás meglátogatásával volt összekötve, kitünően 
sikerült. Gazdáinkat Angliában, mint tudósítónk 
írja, tüntető rokonszenvvel és mindenütt fényesen 
fogadták. Különösen kitűntek a vendéglátás szí­
vessége által Bedford herceg, a devonshirei herceg, 
Rotschild Károly, s az angol föidmivelésügyi mi­
niszter. Angolország fejlett gazdasági élete, gya­
korlati irányok felé terelt mezőgazdasága a magyar 
gazdákra olyan benyomást gyakorolt, melynek ha­
tásai Magyarország agrikultujárára csak üdvösek 
lehetnek.

Egy pénzügyi főbiztos távozása.
Nagytapolcsány város és nagykiterjedésü vidéké­
nek úri társadalma sajnálattal veszi tudomásul 
azt a mindenképen elkedvetlenítő hírt, hogy Ret­
tegi Sándor pénzügyi főbiztos jelenlegi állomás­
helyéről Nagytapolcsányból azonos minőségben 
Pöstyénbe helyeztetett át. Elkedvetlenítő e hír, 
egyrészt, mert Rettegi Sándor főbiztos szinpatikus 
egyénisége úgyszólván nélkülözhetetlen volt mind 
ama körökben, hol a nemesebb jóizléssel párosult 
vidámság vert tanyát, hol még nem nyűgözte 
le rabláncával a blazirtság és hypermodern szel­
lem az ideális örömöket, másrészt hivatali teen­
dőinek — a szó legszorosabb értelmében — pél­
dás buzgósággal felelt meg mindenkoron s igy az 
ő puritán hivataloskodása annak a sokszor meg- 
éuekelt „új korszakinak incarnációja volt való­
ban, melyet oly sokan várva-vártunk s iine nem 
csekély őrömére ama gonosz, testbe öltözött két 
görbelábú szellemeknek : az új korszak, a becsü­
letes törekvés, a törvényes rend és szeplőtelen 
tisztaságú éra megteremtője már is távozik. Sok­
szor elhangzik a panasz, hogy szűkölködünk meg­
közelíthetetlen tisztviselőkben a pénzügyi-biztos­
ság s általában a pénzügyőrség terén. Rettegi

Sándor főbiztos példaképül állhat előttünk, mint 
aki a szolgálati erdekek szigorú szemmeltartása 
mellett harmóniában tudott maradni az úri gon­
dolkodással és a keresztény felebaráti szeretettel. 
Rettegi Sándor főbiztos távozása tehát érzékeny 
veszteséget jelent úgy a társadalmi életre, vala­
mint a pénzügyi érdekekre nézve. Az áthelyezés 
tényével kapcsolatban megemlíthetjük még, hogy 
a uagytapolcsányi főbiztosi kerületet célszerűségi 
okokból a felettes pénzügyi hatóság biztosi kerü­
letté degradálja, s mint ilyenbe pénzügyőri biz­
tossá Fáklya Zoltánt helyezi át Mehádiáról. Korai 
azonban ama bizonyos elemek öröme, kik Rettegi 
Sándor főbiztos távozásának hírére halotti-tort 
ültének, mert a távozó főbiztos — s ezt szeretet­
tel megsúghatjuk, — főfelügyelettel a pöstyénin 
kivid a tapolcsdnyioal is megbizatott s igy bőséges 
alkalom adatott neki, hogy az általa teremtett 
új korszak nem fog elmúlni, mint a buborék. 
Mindnyájan, kik bár mint csak egyszerű szemlé­
lői voltunk Rettegi Sándor közhasznú tevékeny­
ségének, s igy hozzá semmiféle érdekszálak a 
szinpatián kívül nem fűznek, őszinte szívvel kí­
vánjuk, hogy éltesse az Úristen nemes szándékú, 
becsületes törekvéseiben.

Vérvörös viz a Nyitra folyóban.
A múlt héten szombaton es vasárnap Kovarc köz­
ség lakói rémülten tapasztalták, hogy a folyó vize 
piszkos vörös. Az értelmesebbek azonban mindjárt 
rájöttek, hogy valamelyik gyár a szennyvizet a 
folyóba bocsájtóttá. Kendert a folyóban áztatni 
tilos - a mi helyes, — do akkor annál szigo­
rúbban kellene vigyázni, hogy gyári szennyvizet 
ne legyen szabad a folyóba bocsátani.

Tüzek. E hó 6-án délután 4 óra tájban a 
galgóci járásban fekvő Beregszegh községben egy­
szerre több helyen tűz ütött ki, mely az eddigi 
adatok szerint közel 40 házat, sok pajtát és mel­
léképületeket pusztított el. A község munkabíró 
lakossága künn a mezőkön az aratási munkával 
volt elfoglalva, a szél is kedvezett a tűznek s igy 
a könnyen gyű ló háztetők villám-gyorsasággal 
lobbantak fel egymás után. Elégett sok apró jó­
szág s a nép legszükségesebb lakberendezése is. 
A tűz Beregszegh község legszegényebb részét 
sújtja. A község amúgy is állandóan és lényegesen 
károsodik az árvizek által, hozzá még sok épület 
biztosítva se volt. A tűz továbbterjedését a gal­
góci, bucsáuyi, ujvároskái és lipótvári tűzoltóság 
esti 7 óra korül megakadályozta. — Ugyancsak a 
galgóci járás Alsóattrak községébeu múlt hó 29-én 
Vankó István ottani gazdálkodó pajtáját Rozsnyák 
Ferenc alsoattraki lakós a feletti boszújában, hogy 
Vaukó leányát fiához feleségül adni hajlandó nem 
volt, felgyújtotta s a pajta 680 kor. értékben 
porrá égett. — Végül e hó 1-én d. u. 6 órakor 
Weisz Ignác nemeskürti birtokos kárára 3 szal­
mával fedett háza, egy nagy kukoricaszárltója a 
még benne lévő kukoricával együtt, számos gaz 
dasági eszköz, takarmány és 1 ökör esett a tűz 
martalékául. Az egyik házban bent rekedt Jurik 
Györgyné béresasszony, a kit a mentésre elősie- 
tett emberek súlyos égési sebekkel borítva, csak 
nagy erőfeszítéssel tudták az égő házból kimen­
teni. A kár meghaladja az 5000 koronát s a tűz 
úgy keletkezett, hogy az egyik szalmafedelü ház­
ban kenyérsütéshez a kemencét befűtötték s az 
ebből kicsapó láng az alacsony szalmatetőt lángra 
lobbantva, a nagy szárazság folytán nagy mérték­
ben s gyorsan elharapódzott.

Veszett kutya garázdálkodása.
Kovarcou egy veszett eb hét embert mart meg. 
Az illetők Budapestre a Pasteur intézetbe szállít­
tattak. Az elöljáróság intézkedett a gyanús ebek 
lelővetéséről, nemkülönben az eb-záriatról is.

Megkísértett betörés. Halmai János, 
nyitrai lakos e hó 7-én este fél 10 órakor észre­
vette, hogy Piarista-utca 14. házszám alatti la­
kásán idegen alakok járnak, nyomban rendőrökért 
sietett, a kikkel mire megérkezett, az idegenek 
nyom nélkül eltűntek, a nélkül, hogy a lakásból 
valamit elvittek volna.

Hivatalos hirdetmény. Közzéteszem, 
hogy a m. kir. nyitrai 14 honvéd gyalogezred 
folyó hó 15-én reggel (I órától délelőtt, 11 óráig 
éles tölténnyel harcszerü lógyakorlatot fog tar­
tani. Lóirány : Kajsza község felől a I’leska-hegy 
és Vásárút-major felé. Darázs, Pleska-hegy, Szt. 
Király-hegy és a Darázs—nyitrai inűút közötti te­
rületen a fenti időben tartózkodni életveszélyes. 
A Darázs—nyitrai műút reggel 6 órától 11 óráig 
időnkint el lesz zárva. Az útak, mint a veszélyez­
tetett terület biztosításáról a houvédezred fog 
gondoskodni. Fent jelzett helyen a megjelölt idő­
ben tartózkodni életveszélyes. — Nyitrán, 1908. 
július 7-én. — Rédeky Géza rendőrkapitány.

Elfeledett smobor. A bold. Szűznek a 
nyitrai kir. törvényszéki palota előtt újabban N. 
N. 1 kor., K. Nyitráról 10 koronát. Láng Anna 
Assakürthről 4 kor. adományozott. Hozzáadva a 
május 17. számban kimutatott 3677 kor.-hoz, lesz 
főösszeg 3692.74 korona. Isten fizesse meg!

Katholikua népszövetségi moz­
galom. Tavarnokon junius hó 28-án jól sike­
rült gyűlést rendezett a uagytapolcsányi népszö­
vetségi csoport igazgatója Petrds Lajos segéd­
lelkész, Fiebig Alajos nyitrazerdahelyi plébános a 
Népszövetség céljáról tartott előadást. A gyűlés­
nek különösen az a körülmény ad fontosságot, 
hogy Tavarnok lakósai kizárólag gyári és mező- 
gazdasági munkások. Népszövetségi tagok száma 
eddig 50.

Trencsénrdkón junius 24-én alakult meg a 
Népszövetség. Helyi igazgatónak Szecsdnszky János 
esperes plébánost, ügyvezetőnek Srpusdnszky Já­
nos s. lelkészt választották meg.

Prasieon julius 5-én volt a Népszövetség 
alakuló gyűlése. A gyűlésen részt vett a község 
intelligenciája is. A gvűlés 11 órakor a sz. mise 
után kezdődött. A gyűlés elnöke Markovics Fe­
renc prasici plébános volt, ki ügyesen tartott 
bevezetőjében vázolta a gyűlés célját, majd pedig 
a központ szónokát Gramantik Ágostont mutatta 
be az egybegyűlteknek. Gramantik Ágoston a tőle 
már megszokott művészettel tartott beszédet ez 
alkalommal is. Népies szólásmódjai, hasonlatai és 
eredeti jellemzése a majdnem másfél órás beszéd 
alatt a legnagyobb figyelmet keltették a hallgatóság­
ban. Szónoklatának tartalmasságát bizonyítja az 
a tény, hogy egyszerre 140 tagot szerzett a kath. 
Népszövetségnek. Igazgató lett Markovics Ferenc 
plébános, csoportvezetők Merczell János, a községi 
biró és még számosán. A taggyüjtés itt is folyik.

Hamis mértékek használata. Álta­
lános a panasz, hogy Nyitrán egyes kereskedők, 
különösen a kisebb szatócsok és az élelmiszer 
árusok a náluk vásárolt árukat a vásároknál ki­
sebb mértékben szolgáltatják ki a vevöközönség- 
uek s ez által a vásárlóknak sok kellemetlensé­
get és bosszúságot okoznak, maguknak pedig jog­
talan anyagi hasznot szereznek. A mind gyak­
rabban ismétlődő panasz folytán igen kívánatos 
lenne, ha hatóságunk a mértekek és súlyok vizs­
gálata körül sürgős és szigorú intézkedéssel járna 
el s a sok visszaélésnek valahára véget vetne.

(Ezen különben maga a közönség is segíthet; 
a hol rosszul szolgálják ki, oda ne menjen vá­
sárolni. Szerk.)

Muri után. Schlesinger József, nyitrai 
lóhajtó e hó 7-én éjjel rózsás állapotban tartott 
lakása felé; a Piarista-utca 17. számú ház lép­
csőjén pihenőt tartva, az álom elnyomta. Mire 
felébredt, 54 korona nála levő pénzének hült helye 
volt; a gyanú azonban pajtásaira hárul, a kikkel 
az éjjel mulatott, mivel azonban ellenük semmi­
féle bizonyíték nincsen, a lopás tettese ismerétlen 
maradt.

Vasvillával. Lőwinger Hermann nyitra- 
ujlaki birtokos a múlt héten szolgáját, Kunkela 
Mihályt, valami mulasztásért megdorgálta, mire 
a legény annyira feldühödött, hogy vasvillát ra­
gadva, ezzel gazdáját keresztül akarta szé—^' 
Szándékát azonban nem hajthatta vegre, mert 
az elősiető házbelieknek sikerült az utolsó pilla­
natban lefogni s megfékezni a dühöngőt.

Zsebtolvajlás. Paulovics Mária gimesi 
lakósnőuek e hó 6 án gyakorlott kezű zsebtolvaj 
Nyitrán 90 K. készpénzét elemelte. Az asszony a 
lopást csak jó későre vette észre s igy a tolvaj 
kilétére a legcsekélyebb támpont sincsen.

Jegyesek albuma. A pozzonyi keres­
kedelmi és iparkamara értesülést szerzett arról, 
hogy a „Jegyesek Albuma“ cimü vállalat az em­
lített album számára gyűjtött hirdetéseknél az 
ország több városában visszaélt a kereskedők és 
iparosok bizalmával.

Erre a kamara azzal hívja fel kerülete ke­
reskedőinek és iparosainak figyelmét, hogy az 
említett vállalat működésére nézve bővebb fel­
világosítást a kamara titkári hivatalában kap­
hatnak.

Uj bankmellékhely. A pozsonyi ke­
reskedelmi iparkamara értesíti az érdekelteket, 
hogy az osztrák-magyar bank Xagytapolcsdnyban 
bankmellékhelyet állít fel, mely a nyitrai tiók- 
intezettel fog üzletileg érintkezni. Ezen bank- 
mellekhely teendőinek közvetítésével a Nagy- 
tapolcsányi hitelbank részv. társ. bízatott meg. 
A bankmellékhely működésének kezdő időpontja 
a hírlapok utján később fog közzététetni.
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Kivándorlási statisztika. Nyitra-

vármegye területéről a lefolyt fél évben 1176 
egyén vándorolt ki külföldre útlevéllel. A kiván­
dorlók 80° „-a Amerika felé gravitált, s igy még 
mindig elég nagy árok száma, a kiket az uj 
Ígéret földje a kivándorlásra csábit. A kivándorlás 
mérvében azonban határozott visszaesés mutat­
kozik, mert még ez év első három hónapjában 
987 egyén vándorolt ki vármegyénkből, addig 
április—június hóban csupán 189-eu a kiván­
dorlók Az amerikai munkásviszonyok kedvezőtlen 
volta mellett mégis némi megnyugtatásunkra 
szolgál ezen körülmény, a miben nem csekély 
része van a hatóságok azon üdvös intézkedésének, 
hogy az útlevélért jelentkezőknek az amerikai 
állapotok hő képéről mindenütt a kellő felvilágo­
sítással szolgáltak.

Puskalövéstől keletkezett tűz.
Galgóc határában báró Springer béresének, Jan- 
kech Jánosnak gyermekei egy kazalba rejtett va­
dászpuskára akadtak, a melyet valamely vadorzó 
dugott oda el. A gyermekek apja a puskát ki­
próbálni akarván, vele a kazalba lőtt. a mely lö­
véstől a kazal csakhamar lángot fogott s teljesen 
elégett. A kazal a szolgálatadó báró tulajdona 
volt s az elégett árpaszalma értéke 1200 lv-ra 
tehető.

Pőstyén fürdőből. A fürdőzenekar 
jutalomhaníjversenyfn f. h. 4-ikén a pőstyéni 
társadalom szine-java jelent meg, mely élénk 
érdeklődéssel kisérte a változatos műsort. A leg­
zajosabb sikert Köresy: Declaration de l’amour 
cimö vouósötöse aratta. Fekete ur Wieniawsky 
legendáját adta elő hegedűn ügyes technikával. 
Smetana Dalibor cimü operájának nagy ábránd­
ját finom nüanszirozással játszotta a zenekar. 
Szép sikere volt Werden Valéria urhölgy ének­
előadásának. A Xylofon szóló helyett Pető ur 
Petőfi Sándor őrültjét adta elő nagy hatással.

Labdarúgás. P. A. F. C.-Pozsony-Teréz- ! 
városi Sport Egyesület 3: 1. A vasárnap délután 
lefolyt mérkőzés a P.A F.C. szép haladásáról tett 
bizonyságot. A meccset főleg az tette érdekessé 
hogy a P.A F.C. ezúttal kizárólag saját embereit 
vitte a porondra. A tüzpróba fényesen sikerült 
s noha Pozsony is derekasan tartotta magát a 
3: 0-t csak ügy tudta kikerülni, hogy Pőstyén 
egy pozsonyi kornerrugásból kifolyólag öngólt 
csinált. A birói tisztet Scheibner (B.A.F.C.) töl­
tötte be, kinek némely intézkedése mindkét csa­
patnál ellentmondásra talált, amire azonban a 
pozsonyiaknak volt legkevesebb okuk, mert a 
biró az első félidőben két, a másodikban pedig 
egy gólt — mint a három esetben Pőstyén rúgta 
— érvénytelennek nyilvánított.

Telefon.
A. V. Köszönjük a fürge és kimerítő tudósítást.
K. úrnak. Értesülése annyiban téves, hogy nem 

Méret/ Lajos, a mi érsz. képviselőnk, hanem ennek fia 
Dr. Méret/ Tibor az. a ki külföldi utazást tesz. Részt 
vett ugyanis, mint mai számunk személyi hírei között 
olvashatja, az OMtiE. által rendezett angol-skót gazda­
sági kirándulásban, mely három hétig tartott, most pe­
dig nagyobb utazáson van Belgium. Francia és Német- 
"."ragokban.

S. Az alkotmánypártnak f. hő 8-án tartott érte­
kezletére a főispánnak is el kellett volna jönnie. Hogy 
miért nem jött el, annak érdekes előzményei vannak, 
melyeket alkalomadtán el fogunk mondani. Az az elő­
zetes megállapodás, hogy a lemondott dr. Ozoray József 
helyébe Juhás: X ineo választassák meg ügyvezető al- 
clnöknck. a főispán egyenes óhajára vezetendő vissza. 
— Mi is úgy véljük, hogy az elnöknek szolidárisnak 
kellett volna magát kijelentenie a volt alelnökkel.

Női kalap-üzlet
10 év óta fennálló cég, kitűnő menetein, nagy 
vevőkörrel és sok intelligenciával biró város­
ban biztos megélhetést nyújt, családi eset miatt 
eladó. Cim a kiadóhivatalb in. ns. i_2.

Egy jó házból való fiatal 
leány, ki magyarul, németül 
és tótul beszél, felvétetik: 
Mtner Ferenci csemegeüzletében, Nyitrán,

 99. 6-6.

Seilnacht József
= képfaragé, oltárépitö ée aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitna megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

íj szobrok és kereszt-

ízléses készítése.
Régi oltárok átala­
kítása és díszítése.

SST/A- Vázlatokat és kőlt- 
- s ege ló irányzat okát

"" . r.j
díjmentesen küldök

Némitprónal templom főoltára 1907. 46. 22—24

Aki óhajt jó, friss, fehér

akácfa-mézet
venni, forduljon San lay 
Ad ám kereskedő céghez
1 NYITRA —
5—10 kgrm vételnél I korona. 
Ugyanott 96% „kék kő“ szőllő 
permetezéshez I kgrm 72 fillér.

109. 4—5.

hirdetmény.
A Nyitrai takarékpénztár közhírré teszi, 

hogy Neumann Ede pozsonyi lakos által a 
Nyitrai takarékpénztár termény és áruraktá­
rában kézizálogkép fedezetül elhelyezet 200 
métermázsa bab f. évi Julius hó 13-án 
délután 4 órakor Nyitrán a nyitrai ta­
karékpénztár termény és áruraktár helyiségé­
ben a kereskedelmi törvény 306. §-a értelmé­
ben kir. közjegyző mint hiteles személy által 
árverésen készpénz fizetés mellett el fog 
adatni.

Nyitrán 1908. évi július hó 9-én.
Nyitrai takarékpénztár 

119. í—i. igazgatósága.

A nyitrai keresztény szociális önsegélyző hitelszövetkezet
zárszámadási mérlege az első üzletévről.

Vagyon Összeg
kor. fii.

Teher Összeg
j kor. fii.

1 1908. június 30-án a pénztárban levő 1 A jegyzett 543 üzletrész után minden va- 1
készlet . . . 310 14 sárnapon üzletrészenkint a pénztárba

?] 4" o-ru kiadott kölcsönök váltókban . 3946 40 fizetett 20 fillér (egy üzletrész után3 Alakulási költség és fölszerelés . . 232 79 10 kor. 40 fill.) összesen................ 204 209 70 2 Az 1908/9. üzletévre fizetett részvénvek j 505 46 3 Átmeneti tételek . . 209 70
—

4 Első évi nyereség mint egyenleg . . . i 105 54
Összesen 6001 44 Összesen i 6001 44

Évi forgalom
az 1907. évi Julius l-től 1008. évi Junius 31-ig.

Bevétel................................................................. 10354 98 K.
Kiadás................................................................. 10044-84 „
Pénztári készlet . .

Kelt Nvilrán,
31014 K.

1908. június 30-án.
Busz István, Szteszkál József, Richter Lajos,

itfftz,?. tag. ígazg. elnök. igazg. tag.
Jelen zárszámadásokat a felügyelő-bizottság megvizsgálta s az üzleti könyvekkel összehasonlítva, helyeseknek találta.

Dr. Kaszala János,
felügyelő biz. elnöke.

EASE mil I NAGY BUTORRAKTÁRA 
HIIJUII Ja KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ

NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

á an szerencséin a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak­
táromat, egy újonnan épült emeletes szárnynyal kibővítettem, miáltal 
oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

„ Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által 
készített fabútoraim, amelyek csak a legszolidabb kivitelben 
készülnek, mindennemű stylben és színben a legjutányosabb árban 
kaphatók. — Kárpitozott bútorokban a legújabb angol, valamint 
eredeti magyar újdonságokat hozom.

Tisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb 
es legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

UAinA I bútorkereskedő
kárpitos és diszitS

3 12 NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.
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IÍOI*Ókll9ll „szabadfutó“ original 
™ ^r®*** I*- angol (Cowentry)

gyármányú, eredeti ára 380 kor. kifogástalan 
karban (ötször használva) 150 koronáért 
eladó Ntapolcsányban, Pokorny János úrnál.

•~^~,£saolid^a^pontoaJu»»olflálá» I

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj­
ós szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 92. 9—52.

Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
-é- Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- 
y/ ges keféket, fésűket, hajport, bajusz kötőt, W 
“ szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. 'ly

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Vidéki megrendelések pontosan a bekül­
dött hajminta szerint lelkiismeretesen, 

utánvét mellett eszközöltetnek.

Szolid és pontos kiszolgálás !
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Kitüntetve az Országos Ipar­
egyesület nagy ezüst érmével.

SULGAN ANDRÁS
42. 23-52. CIPÉSZ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-U. 7.
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe modern berendezésű

nagy cipőraktárát
Továbbá ajánlja felsőrész ké­
szítményeit és börkereske- 
dését a t. cipészmester urak figyel­
mébe. Raktáron tart legjobb bel- és 
külföldi bőröket: angol bagaria, chev- 
reaux, box és borjubört stb., vala­
mint az összes cipész kellékeket. 
Mérték utáni felsőrész kioldozá­
sára különös gond fordittatik.
Vidéki megrendeléseket gyors és pon­
tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy­
ban és kicsiny ben. Érzékeny és hibás nö­
vésű lábakra nagy figyelem fordittatik.

Legmegbízhatóbb cég!
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DRÉHER ANTAL SERFŐZŐDE R. T. 
BUDAPEST. KŐBÁNYA.

A hires Dréher-féle kőbányai sör
hordókban és palackokban Nyitra vidéke 
részére kizárólag csak is nálunk kapható.

§ 11 ! 3 Kramer Adolf és Fiai Nyitrán.
Qauaaaaaaííií:4üaxsa:»:asaayssaaaasiaasfaBcsaaa2KiaaBaHaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa!
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SZABÓ NYITRÁN.WEIGL ANTAL
„ Ajánlja jól berendezett legfino- 
Ílá inabb bel- és külföldi szövetek- 

' bői álló raktárát, — valamint

14G.

férfiszabó-műhelyét, ©
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint, téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

s@@@®@©©@©®®®@@@®®@@@©®!
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§ SINGER Go. VARRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG '
© = NYITRA, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 15. SZÁM. =====

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle­

tek, a melyekben a

SINGER-varró- 

gépek árusittatnak.

94. 8—52.

Ezen jelzésen ismer­

hetők fel azon üzle­

tek, a melyekben a

SINGER-varró« 

gépek árusittatnak.

tjv Óvjuk ezennel vevőinket leghatározottabban oly gépektől, melyek más yfy
A kereskedők által „Eredeti Singer“ név alatt aiánltatnak. Miután mi gépinket ££ 

soh’sem adjuk kereskedőknek, a más oldalról ajánlott „Eredeti Singer“ 
gépek csuk régi, használt, harmadik kézből beszerzett varrógépek lehetnek, tfí 

W melyekért nem garantálunk és az esetleges pótrészeket nem szállítunk. sfe
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\/rnrnn V PC? A legnagyobb s fővárosi modern béren- aivitdÁAI 
VLíilöLLT ullA dezésü úri -és női-divat árúháza mllHAN,
Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
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B|Ő| DIVAT ■ Legújabb tavaszi kosztüm alj és 
11 blúz kelmék, voilok, batiszt és zefir 

különlegességek, feltűnő olcsó árban, nagy válasz­
tékban. Kitűnő állású fűző, keztyü, napernyő újdonságok. 
— Szolid fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak. — 
Nagy szőnyeg-raktár. - Minden szombaton 

idék vásár mélyen leszállított árakban.

FÉRFI DIVAT: Legújabb kemény-í,
puha kalap újdonságok.

Sétabotok, keztyük. Esernyők. Pénz és szivartárcák. Nyak­
kendőkben óriási választék. Megbízható férfi fehérnemüek. 
Elsöminöségü gallérok 6 1 4 cm. magasságig tucatja K 4 70 
dbja 40 fill., I tucat kézelő 24 cm.-ig tucatja K 7‘— I pár 60 fii.nagy mara

Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5"/0 pénztári engedmény. ->>y
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Alapittatott 

1897-ben
1 B.i. 84-02

Erzsébet-út 13.

7{J.Cá r^y Iie/*A a 9y<tnri£«»■ílö,

Óvakodjunk a molyoktól! Óvakodjunk a molyoktól!

Csak egy minden tekintetben megbízható intézet van, a hol
szőrme árúinkat, a nyári idény alatt, moly kár ellen meg­
óvhatjuk, és ez Kenczler Lipót szücsmester vezetése alatt áll.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
Minden külföldit 
fölülmúl hazánk 
term észetes 
szénsavas vizek 

királya:
a mohai ÁGNES-Forrás Millenniumi nagy 

éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali bor-
és gyógyvíz, a 
gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és Húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

, Használjuk a1 mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány
I és emésztési zavarok állanak be.
! Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajoktól 
f. és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a leg­

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, 
bél- és légcsöhunittól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly.
Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebajt 

gyógyítani akarjuk.
Dr. Kövér.

Kedvelt borvíz! Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Olcsóbb a szódavíznél!
Kedvelt borvíz!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN
68. 15—24.

I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
2. 52.

ti FELTÜNÖ ÚJDONSÁG ! «?»»?»«$» *?»«■?>

H ^ 11 Q I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

ti ■“
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g SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


